

| | | | | |
|--------|---|---|---|---------|
| AÑO II | PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | DIRECTOR | PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN | NÚM. 56 |
| | Elche, trimestre. 1'60 pesetas. Fuera, id. 2'25 Pago adelantado. No se devuelve ningún original. | DON PEDRO LLORENTE Elche 1.º de Mayo de 1892. | En la Redacción y Administración, Puente Orizcos, 8. Comunicados y anuncios, precios convencionales. | |

CUESTIÓN DE APRECIACIÓN

Nada más lejos de nuestro ánimo, que ocuparnos del asunto que vá á servirnos de materia para llenar lugar preferente en El Eco LIBERAL, pero la necesidad más que esto, el interés de que la verdad resplandezca apartando toda duda y desvaneciendo todo error, es lo que nos mueve. Si; queda la verdad en su lugar, siéndonos permitido evitar de este modo torcidas y extrañadas interpretaciones.

Y sin más preámbulo, entremos en materia.

Ha tenido gran resonancia la reunión celebrada por la minoría del partido liberal que tiene asiento en el municipio; el fin á que dicha reunión respondía; lo en ella ocurrido y su resultado, ha sido objeto de muchos y animados comentarios.

Como primera y necesaria aclaración, bueno será decir que el llamado á autorizar la repetida reunión, iniciada por nuestro director, la autorizó y la sancionó con su presencia.

Se trataba ó mejor, se trató, de la actitud que la minoría liberal debía observar ante la mayoría conservadora; de si debía aquélla acudir á las sesiones, fiscalizar los actos de la mayoría y hacer una oposición, ya que no sistemática, digna, prudente y levantada, como cumple á la respetable representación que en sus amigos tiene el partido liberal en el municipio y como cumple además á todo aquel que apercibido de los deberes que su cargo le impone, trata de atenderlos en la medida de sus fuerzas.

Tal fué el objeto ó motivo de tan comentada entrevista. En ella el jefe del partido liberal, Sr. Rodríguez, indicó la conveniencia de que la minoría acudiera á las sesiones con el fin indicado y después de muchos peros y distingos de unos, y de rotundas negativas de otros, no sabemos si se acordó algo en definitiva, pues aunque parece que se demostró por algunos acceder á lo indicado por el Sr. Rodríguez, ó mucho no engañamos ó la minoría liberal no acudirá á las sesiones ni hoy ni mañana ni nunca, mientras sea minoría.

Nosotros somos los primeros en respetar esas determinaciones de las que consideramos como amigos y correligionarios; nosotros somos los primeros en no tratar de inquirir los móviles de tal resolución, pero bueno será hacer constar que nuestro director pidió en repetidos momentos y abogó en todos los tonos, por la necesidad de hacer una oposición ruda y enérgica, sin extravíos de la pasión, á la situación actual y no estará tampoco de sobra dejar sentado que tal deseo de nuestro director está plenísimamente justificado.

Se trata de una situación que ha inferido grandes agravios á nuestros amigos y nosotros creemos que se cumple mejor combatiendo al adversario que dejándolo que haga y deshaga á voluntad.

Nuestros amigos, á pesar de lo acordado, creen otra cosa, (y decimos esto por estar persuadidos de que no pisarán el salón de sesiones de la Casa Consistorial) pues bien allá ellos con su resolución, que respetamos.

Pero que conste de ahora para siempre, que nosotros pedimos, dentro de lo justo, y hemos optado por hacer ó porque se hiciera mejor dicho, una una oposición en el ayun-

tamiento, como debiera hacerla todo el que no haya perdido la memoria y todo el que comenza el alcance del cargo para que fué elegido por el voto de sus conciudadanos.

Nada, decimos hoy lo que un día dijo nuestro muy querido colega *El Liberal*, de Alicante, refiriéndose á los conservadores, «ojo por ojo» esto dijo.

¿Qué algunos de nuestros amigos de Elche no piensan así? Pues con su pan se lo coman y así como nosotros respetamos su determinación, ellos nos harán también la merced de respetar la nuestra y ésta y nuestra, opinión, no creemos que al manifestar la leal y sinceramente hayamos incurrido en acto alguno que de incorrecto pudiera calificarse.

No terminaremos sin protestar enérgicamente contra ciertos actos y contra ciertas frases que han sido pronunciadas por alguien con ánimo de mortificarnos, puesto que, de ser ciertas, revelan toda la cobardía y toda la miseria de un alma innoble, miserable y ruin.

Y protestamos solamente, porque aunque nos son conocidas las frases, no nos lo es el autor, á quien si algún día conocemos, puede que con la cara por delante y erguida la cabeza, podamos devolverle ciento por uno.

Manifestada ya sin rebozo nuestra opinión, después de hecha la exacta relación de lo ocurrido, nada, absolutamente nada nos preocupa ni poco ni mucho cualquier clase de juicio ó comentario.

SIN PATRIOTISMO

En el momento en que buscando el modo de reforzar los ingresos, se habla de un impuesto sobre los fósforos, ó bien el estancarlos como sucede en Francia, no hay español que tomándolo, como asunto baladí y risible no sueñe, con la yesca y la piedra, y será cosa de ver, como todos cargamos con la clásica bolsita de terciopelo y todos los chirimbolos, á fin de eludir el pago de esa contribución.

¿Es esto patriotismo? Recuerdo que el impuesto sobre los fósforos, salvó á Francia de la catástrofe de Alemania, sus cinco mil millones, puede asegurarse que fueron satisfechos con el impuesto sobre este artículo.

Nosotros, nos echamos á la calle, en cuanto una nación extranjera trata de señalar nuestro rostro con su mano. Testigo de lo que afirmo la cuestión de las Carolinas. Pero llega el momento de que salvemos nuestro crédito, nuestra honra respecto al respeto que tenemos el derecho de exigir al extranjero, y cuando se exigen sacrificios, cuando se buscan recursos, á fin de no recargar la contribución territorial cuando tratamos de salvar nuestra agricultura, nos reimos de los recursos extraordinarios y lo tomamos en tono de la broma y de chacota. ¿Es esto seriedad? ¿Es esto patriotismo? ¿Nos quejamos del estanco del tabaco? ¿Dejamos el vicio de fumar, porque el precio se aumente? Nuestras quejas con respecto á este asunto, no pasan de lo que vulgarmente llamamos platinismo.

Pues bien, si sufrimos el tabaco malo y caro, que la protectora tabacalera nos proporcione, ¿por qué tratándose de salvar el crédito de España, no acojemos con entusiasmo el impuesto sobre los fósforos? ¿Qué

más nos dá pagar cinco céntimos ó 10 por una cajilla de ceñillas? Absolutamente nada; sin embargo, aun está en embrión el proyecto, ya nos ocupamos de eludir su cumplimiento; esta es la especialidad idiosincrática de nuestro carácter.

Así por ese camino, no nos salvaremos y marcharemos á la bancarrota.

Basta observar el movimiento de la bolsa. Hay esperanzas de mejorar nuestro crédito, en ese momento suben nuestros fondos y bajan los cambios, especialmente sobre París. No se llega á un acuerdo en las economías, el gobierno es nuestra intransigente en ahorrar, el cambio sube y los efectos públicos se declaran en baja.

Y cuando esto sucede, cuando se trata de crear un impuesto, que sin perjudicar á nuestra agricultura, ya completamente perdida por efecto de los tratados, puede aumentar los ingresos de nuestro exhausto tesoro, tomamos el impuesto por mofa, y lo primero que se nos ocurre es ver el medio y modo cómo nos podemos eximir de pagar ese pequeño aumento.

Ese es el patriotismo que tenemos en cuestión tan importante como la de salvar el crédito de la nación, á pesar del orgullo que debemos tener ostentando el nombre de Españoles.

CRUB.

NOTAS LOCALES

Ha llegado el 1.º de Mayo, día en que la clase obrera celebra la fiesta del trabajo; toda la prensa de España ha dedicado magníficos y concienzudos trabajos, removiendo, con poca diferencia, lo dicho en los mismos días del año anterior.

Como tantos colegas de superior ilustración han tratado el asunto buscando solución al problema en la parte que á la generalidad afecta, de ahí que nosotros hayamos prescindido de hacerlo.

No sabemos, á la hora que estas cuartillas escribimos, si se ha solicitado permiso ni si habrá manifestación ó reunión ó qué.

Presumimos, sin embargo, que de un modo ó de otro, en Elche no tendremos que lamentar el menor disturbio, puesto que la sensatez, seriedad y proverbial medida de la clase obrera ilicitan sus cualidades que la distinguen.

Este año como el anterior, los obreros de Elche, con su correcto comportamiento, demostrarán que son dignos al respeto y á la consideración de todo el mundo.

Parece que se va haciendo camino en el desdichado asunto de la rotura de la cafetería de la mina «La Esperanza».

Mucho celebraremos que se averigüe la verdad.

Se nos dice que en breve verá la luz pública un librito titulado «Deberes que impone el cargo concejal», en el que abundan famosas, galanas y novísimas teorías.

Aunque no se nos ha dicho el nombre del autor, hay quien asegura que lo es un salmeriano.

El primerito de la hornada.

La compañía del Sr. Baleriola está recibiendo inequívocas muestras de la aceptación que le merecen sus trabajos al público que acude al teatro Principal.

En realidad todos los artistas son merecedores al aplauso que reciben.

Lástima que no sea la concurrencia más numerosa y ciertamente no nos explicamos

esto, pues difícilmente se reunirá otra vez en Elche una compañía de tan reconocido mérito.

La empresa que no repara en gastos para dar la posible variedad al espectáculo, ha contratado á la triple Sra. doña Antonia García y al tenor Sr. D. Federico Carrasco, para poner en escena varias zarzuelas del género ligero.

Y ya que de teatro hablamos, trasladamos un ruego de algunos abonados; ¿sería posible que el Sr. Baleriola combinase la representación de «El chiquitín de la casa», «Los guantes del cobero», «La ducha», y «Militares y paisanos».

Son obras que se verían con mucho gusto. Confiamos en que, á ser posible, el señor Baleriola complacerá á los abonados.

Nuestro particular amigo D. Francisco Sánchez Llebrés, ha tenido la desgracia de perder á su hija Irene, víctima de cruel y rápida enfermedad.

Acompañamos á la familia en su justo dolor.

Como esperábamos, y hemos pronosticado varias veces, así sucedió.

La mala costumbre de los chicos con sus pedreas, en calles y plazas, sin que nadie los corrija, ni se cuide de ello, hizo que el otro día una piedra fuese á dar en la cabeza de una pobre niña de ocho años, causándole la correspondiente rotura.

Pero ¿señor! para qué sirven esos municipales? ¿Qué hacen que no eviten esas cosas?

Apuntalar esquinas que no caen, ó tal vez desempeñar algún servicio doméstico?

Pues para eso, nada perderíamos con suprimirlos, y al menos habría, ya que no otras, esa economía en el presupuesto.

Que agradecerían muy de veras, todos los contribuyentes.

El jueves contrajo matrimonio el señor D. Leandro Martínez, escribano de actuaciones, con la bella señorita doña Maria Pascual.

El Sr. Martínez se ha llevado de Elche 12.000 duros de la lotería y una mujer bonita.

Deseamos á la feliz pareja eterna fortuna y dicha.

La calle del Casino está convertida en un parador de carros y caballerías.

En la calle Ancha hay á toda hora dos carros interceptando el paso de los demás carruajes.

¿Para cuándo son las multas?

A lo que hemos oído, muy en breve, se formará un partido ó agrupación centralista salmeriano, de cuya jefatura, ofrecida ya á algún populista y «zorzorillista», parece que se encargará últimamente, un conocido y «desinteresado» fusionista, á quien «el pueblo», tiene mucho que agradecer y se lo recompensará en su día.

Las simpatías que goza la persona aludida, que por lo que se ve está por progresar en todo, hácenos esperar, que el partido marchará á adelante, y los buenos deseos del que vá á ponerse a su frente, se verán coronados por el éxito.

Los republicanos, pues, (nos referimos á los centralistas), están de enhorabuena, y la república española, vá á adquirir un buen campeón.

En el supuesto de que la cosa llegue á realizarse.

El día 10 del corriente tendrá lugar en



la casa capitular la subasta pública para el arrendamiento de las especies sujetas al impuesto de consumos, bajo el tipo de 371,385 pesetas 30 céntimos.

ECOS POLITICOS

Porque le dijimos á *La Monarquía* que los pocos amigos que le iban quedando eran de los «pasados», nos contesta que «los pasados... de moda, son los fusionistas.»

Bueno pero las modas pasan y vuelven. Y los «pasados», amigos hoy de *La Monarquía*, no volverán; les «pasa» lo que á las golondrinas de Buquer.

Y por eso se han pasado, llamándose conservadores.
¿Si no? aún estarían en Chelva ó en el Agudo.

El Graduador llama á los conservadores, «fulleros electorales», y les dice que han vivido de las limosnas de los fusionistas de Alicante y Elche.

Compañero: No diga usted esas cosas. ¡Por Dios!

Los fusionistas no estamos para hacer limosnas, ni tenemos de qué hacerlas. Los conservadores ha tiempo que nos dejaron en cueros, y suyas son, al menos aquí en Elche, todas las fuerzas electorales. Del marqués del Bosch ¿lo entiende?

Las tiene numerosísimas.
Entre los presentes y los ausentes.
De esta población.
Que es como si dijéramos, entre los vivos y entre los muertos.
Sépalole el colega, para siempre.

Debemos alegrarnos, como el Sr. Elduayen, porque el señor conde de Canga Argüelles, ha dado en el Senado su primer viva á la libertad.

Pero buen susto se habrá llevado ésta, al verse vitoreada por tan respetable señor.
Con seguridad que las gracias que le ha dado han sido las de «eres turco y no te creo.»
Y habrá hecho muy bien.

A todos los que el presente vieren y leyeren, sabed:

Que según el dictamen leído en la subcomisión de Hacienda por el Sr. Navarro Reverter, de acuerdo seguramente, con el Pontífice Máximo de la conservaduría de nuestros días, se van á monopolizar por espacio de quince años, mediante arrendamiento, la industria de las cerillas. Es decir que se estancarán.

Por tanto, todos los que no quieran sufrir perjuicios en sus intereses, puesto que las cajas, sobre costar más caras, tendrán las contingencias de siempre, de ser la mitad de las cerillas inútiles para el servicio, deben irse acostumbando, en especialidad los fumadores al antiguo sistema de piedra y eslabón, teniendo en cuenta aquello de que «al cabo de los años mil van las aguas por donde sollan ir.»

Tendréislo entendido.
Y adelante.

¡Vaya un modo que tiene el gobierno de burlarse del país! Primero presentó un presupuesto de gastos con un «déficit de millón y medio de pesetas, que hizo reír á todos; y ahora nos arrima el de ingresos, con 19 ó 20 millones de «superavit.»

¡Vamos! estos conservadores son los únicos para hacernos desternillar de risa, sino consideramos que son la ruina de la nación.
¡Y qué bromas tienen!
Pero pesadas del todo.

Cree *La Monarquía*, que no hay tal triunfo del Sr. Salmerón, sino la imposición de unos pocos contra los más. Y así debe ser.

Solo que cuando los pocos son siete mil y pico y mil y tantos los más, suelen acontecer esas cosas.

Y la prueba ahí la tiene bien patente nuestro colega.

En la elección del Sr. Salmerón.
Por aquello, sin duda de que

Dios proteja á los malos cuando son más que los buenos.

Peró no para aquí la cosa; no es solo *La Monarquía* la que sueña, sino que *El Estándarte*, también vé visiones en el particular y dice:

«Hé aquí el decantado triunfo del Sr. Salmerón. Coacciones, suplantaciones en las mesas, atropellos, barricadas (!!!) urnas ro-

tas y la bárbara imposición de gentes asarriadas.»

¿Por el gobierno, colega? Porque las oposiciones no tienen dinero ni medios para tanto.

Y á pesar de las coacciones que haya podido emplear y todas las demás que cita *El Estándarte*, la derrota de los ministeriales ha sido monumental.

Y se explica fácilmente, por el odio que la nación tiene á los conservadores y por la poca (ninguna) gracia que hacen á los de «idem.»

A juzgar por la carencia de noticias, dice *El Heraldito*, estamos en el mejor de los mundos.

No hay asunto político alguno que comentar.

Y así debe ser cuando el Sr. Cos-Gayón, hablando con uno de los «reporters», de nuestro colega, le dijo, entre otras cosas, que España tiene recursos de sobra para vivir sin empeñarse, ni crear nuevos impuestos.

¡Cuánta ilusión que se hace esta gente! ¡Cuidado que decir eso el ministro que ejerce de Hacienda, es cuanto se puede ver!

A buena hora podemos pensar en empeños. Cuando no hay nada para empeñar, como no sea el modo de andar.

Lo extraño es, que el Sr. Cos-Gayón si está tan seguro de lo que dice, se avenga á aprobar la reforma, donde se crean nuevos impuestos.

¡Cuánto cinismo!

VARIEDADES

EL PANTANO DE ELCHE

Si grato es á nuestro cuerpo, el placer de los sentidos, no es menos grato á nuestro espíritu, el conocimiento de testimonios y noticias que nos transmiten el pasado, haciendo revivir su recuerdo en la mente de los amantes de estas indagaciones, acercando los lo que fué y permitiéndonos conocer el origen de cuanto nos rodea.

El Pantano de Elche, si bien es verdad, que su fábrica, no es de la importancia que el de Lorca y los de otros puntos, es de interés su estudio para nosotros que poseemos tan escasos monumentos dignos de fijar la atención del viajero.

Vamos á reseñar á grandes rasgos lo que á semejeante edificio se refiere, sin perjuicio de que en su día, publiquemos más extensos detalles, tanto en lo que al pantano se refiere, como también, á la interesantísima cuestión de aguas para el riego de este término.

En Concejo general tenido en Elche el 16 de Julio de 1589, presente el Muy Magnífico señor Onorato Caro, Caballero, lugarteniente general y Bayle, y demás Magníficos oficiales y concejeros, fué declarado y propuesto por Gaspar Ferrer, primer jurado, que aquel Concejo era celebrado para dar noticia, cómo el agua viva de la presente villa, cada día iba disminuyendo, en tal manera, que las fincas venían á menos, pudiéndose remediar esto, haciendo un Pantano, como el que ya existía en la villa de Almansa, en el que la experiencia había demostrado su utilidad.

Acordada la construcción del expresado edificio, si hubiere sitio apropiado para ello, el Concejo nombró á los Magníficos Justicia y Jurados, que entouces eran ó por tiempo fueran, juntamente con el Magnífico Studico Jaime Ortiz de López, Melchor Perpinya, Gerónimo Malla y Gaspar Malla, para que aquellos, ó su mayor parte, pueдан hacer y resolver lo conducente á dicha obra, siendo los gastos de inspección por los Maestros y viajes para obtener las licencias, de cuenta del Concejo.

Remitida en sitida al día siguiente la prenombrada comisión, se acordó escribir á Almansa para que viniera á elegir sitio apropiado para hacer nuestro pantano, el mismo Maestro que hizo el de aquella población, siendo portador del escrito el Maestro Miguel Sánchez, encargándole, que pasase por Elda y se lleve al Maestro Chavarria y juntos vayan y estudien la construcción del Pantano de Almansa, y que á su vuelta, se unieran á ellos Mardoqueo y Juan Izquierdo que había hecho el plano para el de Alicante.

Hé aquí la contestación auténtica de Almansa:

«A la villa de Elche en su Ayuntamiento.

«Mucho, nos emos, holgado, se aya, ofrecido, ocasión, en que, Podamos, servir á, «Us, mds, correspondiendonos, como, buenos, «vecinos, y lo haremos, siempre, que se ofreciere. El maestro, desta Villa, que se llama,

«Juanes del temple, que hizo nro, estanque, y pantano, á ydo juntamente, con los que,

«Vs, mds, un yubiado, á la dha, obra Para «ser ystruydos, bien, e ynformados, della, y «ques ellos, la an bisto. Podran, hazer, buena

«Relacion, á Vs, ms, con la qual, estaremos «escudados de repetilla. Por esta, nra, Por «tura, Parte estamos satisfechos, de la, abilidad y buena yndustria, de dho Juanes, del «templo y assi lo podran, Vs, mds, de su yn-

«formacion V nra, obra, costó, nu, ve mill, «ducados, los quales fueron Repartidos, sola- «mente Entre, los interesados, que tenían- «cueras, en dho, Riego, y en lo demas Remi- «tamos, á dho, Juanes, del temple, el qual su- «stia á. En todo, á Vs, ms, cuyas, personas

«curo, señor, Dios, guarde. Por muchos, años, «con mayor acrecentamiento, de almansa, y «julio, 20, de 1589.—Por mandado de la

«Villa de a lo a sa P.º Gonzalez, escrivano.»

—(Está signada).

Venidos los citados maestros á Elche, pasaron á examinar el sitio mas apropiado para la nueva construcción y elegido éste, fué manifestado por el maestro Joanes, previo juramento lo que sigue:

«Que en lo día de air (23 de julio), ell y mestre migl sanchez y pere izquierdo, anaren paseant ramba amunt terme de la put. vila y lis par que dita obra y edifis del pantano averse de fer en lo estret de dita ramba qnesta al castellar de morera per ser lo loch comolo y tenir molt respall dita obra de peña y tenir en la mateixa obra pedra y demes pertrechos y que laygua viva de la present vila nos pot perde ni venir á menys en fer dita obra será en gran benifet de aquella y dels particulars de la present vila y aso din per aver fet el de almansa y tenir quell aygua viva y en sinch anys que esta fet jamay á vengut á menys ans á fet molta utilitat á dita vila y que los oruces que dita ramba portará, no faran dany á dita aygua ni obra per lo que dexara loch para limpiarli y traure lo barquin que entrará en lo dit pantano abs dites Rambles laygua mateixa que extra de quell lo sacará, que dit loch y edifis tendrá bon respall y fortitut pera dit efecte per ser con dit de peña y que en dit loch y estret de la Ramba on sea de fer dit pantano li par á el relatat que per la molta comoditat de dita obra per lo que te dit se podrá fer en quinze ó setze mil lliures y que li par que sera tant lutil y profit que nos pot albitrar lo qual dix sabero p lo que te dit y aver vist molts pantanos y tan be p aver vist lo camp y terme de la present vila ó axi á diu en deu y en la consensia per lo juramento prestat de lo qual se fara trasa si e segons se aura de fer. Joanes del temple.»

(Rubricada.)

Confirmaron esta declaración los maestros Domingo Chabarris, Miguel Sanchez y el tracista Juan Izquierdo.

Acto seguido fué encargado á dichos sujetos la formación del plano y presupuesto para la obra. Nombróse un comisionado, para que obtuviera del Sr. Obispo de esta Diócesis, la aprobación del pensamiento y también cartas de recomendación para que el Duque de Maqueda, Marqués de Elche, concediera el permiso para la construcción del Pantano.

PEDRO IBARRA y RUIZ.

Elche y Abril 1892.

(Se concluirá).

LA ESCALA DE LA SABIDURÍA

A MI QUERIDO AMIGO TOMÁS CODORNÍU.

Me pides que te explique llanamente del humano saber las divisiones, y aunque yo, es muy corriente, que soy insuficiente para poderte dar explicaciones

que me es desconocido, y por no conducir ni tu gran empeño, y aquello que forjó mi fantasía en el sopor del sueño, ganoso de saber como podía el llegar yo á tener sabiduría, te voy á describir por darte gusto pues que calme tu afán lo creo muy justo.

Rendido de fatiga, sobre el lecho por reponer mis fuerzas abatidas me recliné una noche, bajo el techo que suele guarecerme del releute, y conmigo, á la jente, que me dá, vive Dios!, tantas batidas colgándose de mí constantemente.

Quedé dormido y en el mismo instante se alzó un telón que el mundo me cubría, y oí una algarabía, ruido tan atroz y tan constante, que la frente y las sienes me partía.

Repuesto un tanto, mi atención curiosa la fijé en lo que había aparecido, y vi una multitud corriendo ansiosa en busca de la gloria que inscribiera su nombre entre la historia.

Vi quien por adquirir gran nombradía el mundo en velocísima carrera del Polo Norte al Sur lo recorria, y en su marcha rompía un hacha al que ante él apareciera; y vi quienes hacían mil dislates por ser hombres politicos de nombre, ó por llegar á ser ilustres vates queriendo que su fama al mundo asombré, ó músicos, pintores, cómicos renombrados ó escultores.

Cuando ya de mi vista fué extinguida la extraña escena del revuelto mundo y mi mente aturdida vagaba en el silencio más profundo recordando las luchas de la vida de los que gloria buscan y fortuna, descórrase á mis ojos otro lienzo y aquí el segundo cuadro dá comienzo.

Alla sierra en el foro aparece; su escarpada pendiente presentaba cuatro planicies, y á sus pies bullía inmensa muchedumbre que gritaba.

Pendiente franqueable á la primer planicie dá subida que se halla por estacas circuida en una cantidad considerable, llamándose este sitio la estacada por tanta y tanta estaca allí clavada.

Escabroso camino que le hace al más pintado andar sin tajo y le hace ver de una mil estrellas, por tanta roca, y tantos matorrales como véis enlazándose con ellas, dá paso á la segunda plazuela.

Á la tercera ¡ay Dios! quien la acometa queriéndola alcanzar, por fuerza es loco, ó tiene de Sansón todos los bríos, pues ni mira la vida uno en tan poco ni atesora de Dios los perdutos.

La cuarta... ¡aquí te quiero! Es imposible el llegar á subir, á no ser gato ó tener con Luzbel al menos trato. Pensar solo en subir, dá un miedo horrible, pues es una pared que para arisar solo tiene espinos matorrales, y á más, al ascender, hay que batirse con fuerzas colosales, con la envidia, serpiente venenosa que en las rocas se oculta sigilosa.

En aquella planicie tan alzada donde solo se ven algunos viejos, los cuales, al subir, en sus pellejos, sintieron del reptil la vil punzada, esto escrito se vé con letras gruesas en un amplio cartel: «Para la gloria que merece el talento, aquí no hay esas tretas de la ruindad. Quien en la historia haya de figurar, debe primero subir este celvario tan pes do, y será entre los sabios colocado en premio á su trabajo verdadero y en loor de su talento demostrado.»

El clarín vocinglero allí la Fama sostiene en una mano y con claro sonido al pueblo llama, y el nombre le pregona de aquel que de la cima llega al llano, cifándole á sus sienes la corona que ostenta como premio al génio humano.

Peró vamos, ¡por Dios! á la primera planicie que se vé. ¡Qué gallinero! ¡Qué confusión tan grandel Á la carrera queriendo cada uno ser primero en llegar á subir por la escabrosa pendiente que conduce á la anchurosa y segunda esplanada, la asaltan en montón, locos, sin tino, y se veu con la fuerza ya agotada cuando se hallan empujado del camino.

Multitud caen rotando en medio de estridente carcajada del pueblo que la acción está observando. Algunos, más serenos, á las rocas se agarran anhelantes logrando, de punzadas todos llenos,

alcanzar la planicie jadeantes.
 De tantos como allá subir querían un tres por mil, si acaso, lo lograban, y los que no podían abajo en la estacada se quedaban.
 En las otras planicies se veían algunos que intentaban escalar las siguientes que quedaban, lográndolo muy pocos con trabajo bien dándole la mano los de arriba ó apoyando los pies en los de abajo.
 En tanto y tanto tiempo como iba en el contado cuadro transcurrido á ninguno se vé de la penúltima planicie, que ha subido á costa de trabajo hasta la última.
 Pero no, me engañé; uno ha llegado pasando mil angustias y mil penas: ¡Mas, ay Dios, como está! ¡Respira apenas! ¡Las canas su cabeza han blanqueado! ¡Bien pensado; el quedarse en la estacada, vale mas que tener sabiduría, si á costa de la vida es alcanzada.»
 JOSÉ BALSALOBRE.

DE TODAS PARTES

ST. Director de El Eco Liberal.
 Elche.
 Querido Pedro: Pocos fueron los momentos, que tuve el gusto de estar contigo saboreando una cerveza.
 Los que no somos libres, los sujetos con cada una doradas, los que no podemos disponer de nuestras personas, estamos privados de infinitos gozos y entre ellos, de los que á mí más me satisfacen, de los gozos de estar algunos momentos con mis amigos, tan queridos como tú.
 En esos cortos momentos, nos dijimos, sintetizando todas nuestras ideas y nuestros pensamientos, en cinco minutos, todo cuanto en un mes se dicen otros.
 Muy bien, me parecieron las felicitaciones, que hombres tan importantes como nuestro ilustre jefe Sagasta, te ha dirigido, y en mi concepto basta esa felicitación, para remunerarte todos los disgustos y todos los sinsabores que el periódico te proporciona, especialmente, en lo que concierne á los que debemos llamar nuestros amigos, á los que he combatido siempre, cuando han creído que escribir un periódico como El Eco, se reduce á decir siempre mal de los conservadores, republicanos y todos los que como nosotros no

piensen. ¿No saben que, aunque con dolor, hay que decir á los amigos, alguna verdad aun resultando amarga? De este modo, cuando se dice una verdad á los enemigos, censurándose, comprender la justicia que la censura encierra.
 ¿Pero esa administración modelo que hace por las mejoras de esa ciudad? ¿Se ha reducido todo á derribar el antiguo convento de las Monjas y por último, que en esa plaza se establezca un barracón que se arrojó de Alicante, por lo poco estético?
 Tampoco habla muy alto en pro de esa situación, el estado del parterre de la plaza de la Merced. ¿Pero qué afán de destruir! Sin duda, por inquina á la situación fusionista, se permite que se destruya en pequeño jardín, cuando en todos los pueblos modernos, las plantaciones de arbolado y ornato, se toman con empeño, pues son los verdaderos pulmones de toda población culta. Esto es incomprendible.
 ¿Se pusieron los barrones que debían enlazar las aceras?
 En fin, que cada vez son mayores las pruebas que nos dá de ser administración modelo, pero modelo de «Estética», esto es, en estado de reposo y de equilibrio estable.
 Al ver esto, no puedo menos de concluir ésta preguntándote, por si te dignas contestarme qué hace la minoría fusionista de ese municipio? No hay que dormir sobre los laureles, pues tendremos el derecho de preguntarle después, qué hicieron de su representación y del poder que se les confirió.
 Y hasta una *atra charra* en el café de Juanico.

CKUB

ODIOS GITANOS
 El año 1873 dos cuadrillas de gitanos que asistían á una corrida de toros en Zaragoza, bajaron se al redondel momentos antes de que se verificara el despejo, y trabaron ante el público asombrado, una feróz lucha.
 Eran las armas de combate blancas y de fuego, y de él resultaron tres muertos y varios heridos.
 Huyeron los agresores y ocultando el nombre, ya la residencia, han podido escapar de las pesquisas de la autoridad hasta hace pocos días que han sido detenidos dos de los principales promotores de aquel sangriento combate de toro tan original en su modo.
 No obstante el largo tiempo transcurrido, aquellos dos bandos gitanos que tan encarnizadamente pelearon en la plaza de toros han conservado entre sí un odio á muerte que mutámente y con frecuencia se han dado pruebas.
 Hace un mes, porque un gitano abofeteó á otro, nuevamente se formaron en son de guerra los dos bandos, y si no hubiera intervenido oportunamente la policía, la escena de la plaza de toros se hubiera repetido.
 Contrariados así los deseos de venganza, una partida de gitanos, aprovechando la oscuridad de la noche, fué á la casa en que vivían sus enem-

igos. La lucha no se verificó entonces porque el jefe de éstos salió á la calle, y disparó varios tiros haciendo huir á los provocadores.
 Por este motivo la policía detuvo á doce sujetos, ocupándoles cuatro pistolas y cuatro cuchillos clavados en palos á modo de chuzos.
 Pero todo esto es inútil para aplacar el odio que entre sí se tenían.
 Segun telegrafía á El Liberal, una cuadrilla de gitanos atacó á Amado Fernandez, causándole dos heridas graves con armas de fuego.
 Los amigos del herido, apenas lo supieron, salieron en busca de los agresores. Fueron á las casas de éstos, pero no encontraron más que á sus mujeres y los maltratados, retirándose en seguida.
 En la calle se encontraron las dos cuadrillas, trabándose al momento la lucha sin mas testigos que los combatientes.
 En el lugar de la pelea han quedado el cadáver de Nicolás Castiellón agujerado por muchas puñaladas, un fusil roto, dos cuchillos, un chuzo y seis palos con armas blancas sujetas en la punta.
 Se cree que han debido ser varios los heridos, pero se ignora dónde han sido recogidos.
 Este suceso ha causado naturalmente gran sensación en Zaragoza.

UN LANCE ORIGINAL

En Málaga en casa de una familia muy conocida, ocurrió días pasados un lance bastante original.
 Con motivo de ser los días de su esposa, quiso obsequiarla su marido regalándole, entre otras cosas, un precioso ramo de flores, y al ir la señora á colocarlo en un jarro, vió asomar entre las flores la punta de un billeteito. Leyó la obsecuanda creyendo que se trataba de alguna nueva fineza de su esposo, y juzguese de su sorpresa al encontrarse con una declaración amorosa, que no iba dirigida á ella, sino á otra señora llamada también del mismo modo.
 Siguióse á esto una pequeña cuestión de celos, hasta que por fin pudo averiguarse, que el ramo en cuestión, debía la florista que lo vendiera, remitirlo á otro destino por encargo de una tercera persona, y por distracción lo había puesto entre los demás ramos destinados á la venta.

EL COLERA EN FRANCIA

Días pasados se habló de una epidemia declarada en el Asilo de Nanterre, la cual revestía caracteres coleriformes; la creencia es que se trata efectivamente de tan terrible enfermedad.
 Anteyar se registraron tres casos seguidos de defunciones en el Hospital de Beaujon, y el cadáver de un hombre que falleció en Puteux ha sido enterrado de oficio inmediatamente de certificarse su fallecimiento.
 En Courbevoie se han registrado dos casos mortales, y el temor que estas noticias han producido en Paris ha hecho que empiecen á tomarse precauciones importantes por si la epidemia se extendiera por aquella capital.

Dios quiera que se logre combatir la plaga antes que los calores contribuyan á su desarrollo.
 No obstante lo expuesto, hay quien duda todavía de si es ó no cólera la enfermedad que el telegrafo anuncia.

CHASCOS DE UN VIAJERO

Al salir de Málaga un viajero el día 10, ya muy de noche, y al llegar á la estación de Manzanera, en el coche de segunda clase donde viajaba, solo iban dos pasajeros, que le dijeron procedían de un pueblito de la Mancha.
 A poco le ofrecieron un trago de vino, dándole una pequeña bota de pellejo ó corambre, notando el malagueño con extrañeza que sus acompañantes no bebían.
 Ello es que después de tomar un trago, sintió una inmensa pesadez, y se quedó profundamente dormido.
 Despertó dos horas más tarde.
 Aquellos viajeros habían desaparecido; otros ocupaban su puesto, y el malagueño notó que le habían robado el reloj y la cadena, además de 84 reales que llevaba en monedas sueltas en un bolsillo del chaleco.
 Nuestro hombre había tenido la precaución de meterse una cartera con valores entre la camisa elástica y la camisa, y esta fué la causa de que no la encontraran los ladrones.
 Ha jurado no admitir más obsequios cuando viaje.

CASOS Y COSAS

Calino tiene concertado un desafío y visita á un afamado profesor de armas para que le dé algunas lecciones de esgrima.
 El maestro explica á Calino los supremos recursos del florete y le enseña golpes seguros de los de mortal resultado.
 Cuando, después de dos horas, cree el fatigado Calino que ya no le queda nada por aprender, le dice el profesor:
 —Ahora solo tengo que darle un consejo.
 —¿Cuál?
 —Que se bata usted á pistola.
 Un andaluz llega precipitadamente á casa de un destino para que le saque una muela que le hace sufrir horriblemente.
 El dentista, que es un hábil cirujano, practica la operación de un modo excelente, y le extrae el hueso sin causarle daño alguno.
 El andaluz saca medio duro y se lo da al operador. Este le mira sorprendido, y con la moneda en la palma de la mano dice á su cliente:
 —Caballero, es un duro.
 —No, señor; no es más que medio. Fíjese ozté bien.

ESENA 5.ª

Dits y el tio TONI.

TONI. Yo si que vull... que treballe que tascaete comensá. (Parlant en els de dins Oia, Quico, mol bon dia. (Baixa al cuadro.)
 A qu' es vé per la sintat? Ollero á tu ollas diu aquell antigio refrañ.
 QUICO. Pasaba... y per espardeñes, que nesesite... así ha entrat.
 TONI. En ¡qu' eres prou rompaor! ¡pos la semana pasá t' en llevares un parell!
 QUICO. Pos yá estio á mich anar.
 TONI. Pues cuant vullgues espardeñes el mostraor está baix, y tant pronte com demanes podrás, Quico, despachar. Porque no está bien mirado que puches hasta así dalt. Si algo de mí nesesites al punt servit estarás, pero buscam allá dins, no t' quedes así parat.
 QUICO. Pos vamos... yo... ya pasaba... y per vosté preguntant...
 TONI. Ya m' ho figure... ya hu se, no t' penses que á mi em sap mal, que tota la casa es tehna, desde el porche hasta 'l terrat... conque si portaves presa ves baix y podrás triar.
 QUICO. Conque... pues... ande... salut... que aixó es lo mes principal.
 ¡Pos señori! com te de ser, tórta m' ha eixit la bolá. (Sen vá)

PEPET. ¿Serás constant? Siempre, si.
 PEPETA. M' olvidarás? ¡No may! ¡mol!
 PEPETA. ¡Aixina, Pepa, et vull yo!
 PEPETA. ¡Pos yo volerte se aixil...
 PEPETA. Y vesten, que la tardansa, pot ser de pare notá.
 PEPET. Deixam besarte la m'á, (La pren y la besa.) redolísima esperansa.

ESENA 9.ª

PEPETA soles miranlo hastaque sen ix.
 Loca en tornaré este chic: yo no t' puc arremediar; y voldrán que yo me t' deixe per l' atre tros d' animal? Este es salat y grasos, y com algo t' estudiant, es mes sabut que Merlin... L' escolte... y em t' embobá. El atre es un borinot, sempre en la verga agarrá, que saranda per sombrero casi sempre porta al cáp. Pam y mich de mosolina p' el coll va sempre amostrant, que no sé com les orelles encara no li ha tallat. En la chaca sempre al musclo y el tros de freno en la m'á, escupix y fá un clotet sempre en la verga furgant. Ell es pensa... per qu' es ric, ubert el caml trobar... ¡Ara veches! ¡Si yo el tanque en baldá... y en torrellat!

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben a los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y América deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anunciéis

GRAN
Establecimiento
DE
CARLOS ANTON
MARCO
SITUADO EN LA
PLAZA DE CARRETAS

En este acreditado Establecimiento, hay un gran surtido en comestibles que se venden a precios reducidos fijando algunos de ellos al pié del anuncio como son queso, salchichón de Vich, chorisos extremeños, y otras varias clases de embutido, vino de mesa tinto, moscatel y blanco: arroces, hacinas garbanzos de varias clases; altramuces, cacahuetes, aceites (nuevo y viejo,) bacalao superior, sardinas, atun, concervas, y toda clase de legumbres; café en grano y molido; sal, abenta superior de 28°, caña, ron, ginebra, refrescos de limón, naranja y zarza; aguardientes de todas clases; azúcares, suela calcata, cartón suela, jabón. Todo lo que hay en este acreditado Establecimiento, se vende al por mayor y menor siendo de cuenta del dueño todo lo que exceda en compra de 10 litros llevarlo a domicilio.

FIJARSE BIEN
PLAZA CARRETAS
Carlos Antón Marco

EN EL ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE

Adolfo Fenoll Leyza

se realizan algunos géneros de la actual temporada, entre ellos filete de esparto a 3 1/2 rs. vara y Batabia ó tejido de pita doble a 5 rs. vara; mantones, tocas de punto, patogonias y chalecos de punto ó marineras, todo a precio de factura.
A comprar que al frío según opinión autorizada se prolongará muy erudo hasta Mayo.

INSTITUTO

de vacunación directa de ternera

DEL

DR. BALAGUER

Vacunador de la Exema. Diputación Provincial y Ayuntamiento de Madrid

HILERAS, 10, BAJO y PRAL.

Todos los días de 2 a 5 se vacuna en el Instituto directamente de ternera. «A domicilio previo aviso.»

VENTA DE VACUNA

Un tubo con linfa vacuna perfectamente pura, 4 pesetas.
Un cristal con id. id., 3 pesetas.
Una pústula disecada en el acto, 15 pesetas.
Una ternera vacunifera con 30 ó mas pústulas, 140 pesetas.

SE REMITE A PROVINCIAS

A los Sres. médicos y Farmacéuticos, Veterinarios y Ministrantes, se les descuenta un 25 por 100 en los pedidos.

HILERAS, 10, MADRID

NOTA.—Este instituto es el único en España que tiene Veterinario propio para el reconocimiento previo de las terneras; que emplea la esterilización en sus procedimientos de recolección de las vacunas y cuyas linfas son de antemano reconocidas al microscopio.

Guanos ó abonos minerales

DE LA

COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE PIEDRA
Modelos de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.
Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras.
Éxito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: Preciados, 35, Madrid.

CENTRO DE VACUNACIÓN
ELCHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los lunes y Viernes de 10 a 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:

Personas acomodadas 8 reales.

Idem poco acomodadas 4 reales.

Por ahora se vacuna de linfa reciente contenida en cristales tubos.

La Unión y el Fénix Español
DOMICILIADA EN MADRID

ORTEGA NUM. 1

De Seguros contra Incendios

Esta gran compañía española contrata Seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones, acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por 38 siniestros, verificadas en nuestra provincia en el año próximo pasado, 3 382,803 pesetas. Su representante en el Distrito de Elche D. J. Sanchez Belda.

VENTA

La casa número 22 de la calle Corredora de esta ciudad, en que se halla situado el CAFE DE JUANICO, se vende al contado ó a plazos.

La persona que quiera comprarla, puede pasar a tratar con el dueño.

— 14 —

ESENA 4.ª

Quico entra foro dreta vestit segons se indica en la esena anterior.

QUICO. ¡Bon dia tinga y salud!
¿Es podrá pasar avant?
PEPETA. Mas que siga mil y sent.
QUICO. Yo pasaba... y dic... avans de que m' entorne á defora... deixam entrar á comprar... un parell d' espardeñetes... en cara que el tinga alsat.
PEPETA. ¡No es mala la espardeñeta que vens per así buscant!
Pos per dins está mon pare; pot vosté, si vol, entrar.
QUICO. Es que yo... quatre rahons... li tinc que dir... y acabat tan amigos como antes, si es que no em vol escoltar. Yo tinc un mich negociet que fá toms está tratat; pero que no m' acomoda y yo el puc desbaratar. Yo prenguera... que vosté no em fera mala mirá... Cuant te uns ulls com els luseros que van la terra allumbrant. No se si sabrá vosté que yo li tinc voluntat y que si en mí se casara s' alforraba treballár. Yo tinc en el portichól un graphot de sivá... qu' en haurá síncsens cafisos... poco menos... poco mas.

(Apart.)

— 15 —

De la hijuela de ma mare, ém tocá un garroferál, qu' en va fer tres mil arróbes el añ de la tempestad. Dós trosos tinc de mallol... lo millor del carrisál, y tinc dosentes tafullés de terra pera sembrar. Den cavallons d' oliveras micha casa, ben obrá, mich pou y micha balseta y mich carril pera entrar; si te prou... y li acomoda, asó de vosté será, y la chupa... y el sombrero y la verga pá rascar.
PEPETA. Pos vamos, yo su agrai, pero tinc molt poca edat y no pensaré en casarme hasta allá... per mes avant.
QUICO. Si vol vosté... en deixarem allá pera sen Chuan, quant hay raím en color y bacora clevíllá. (Toni apareix en el foro.) Aixó de que vosté es chove Pot ser rahó de cabás... (Peganse vergaetes Que yo sé... que p'algun atre en la punta de eixa rahó no tindrà. 'l peu.)
No 's pense qu' allá en defora lo que así pasa no 's sab, lo qu' es que... avoltes les ceses es van d' un modo enredrat, qu' un home no sap si topa... ú si deixa de topar ú si el toms está de plucha... ú si es mala la invocá.
PEPETA. Pos bueno, fasa vosté lo que mes crega asertat, pero sapia que Pepeta en vosté no 's vol casar.